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ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ                           

κ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΑΓΓΕΛΟΠΟΥΛΟΥ ΣΤΗ 2Η ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΤΟΥ Ε.Π. ΔΕΠΙΝ 2007-2013. 

(ΛΟΥΤΡΑΚΙ 20/03/2009) 

 

Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ Ε.Π. ΔΕΠΙΝ 

 

Το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα της Χωρικής Ενότητας Δυτικής Ελλάδας-

Πελοποννήσου-Ιονίων Νήσων (ΔΕΠΙΝ) αποτελεί ένα από τα πέντε Περιφερειακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα που υλοποιούνται στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2007-2013 και το 

μοναδικό ΠΕΠ που περιλαμβάνει τρεις Περιφέρειες αμιγούς στόχου «Σύγκλιση» 

Εγκρίθηκε στις 5 Νοεμβρίου 2007 με την υπ' αριθμόν 5441 Απόφαση της 

Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Ο συνολικός προϋπολογισμός Δημόσιας Δαπάνης του Προγράμματος ανέρχεται 

σε 1.315 εκατ. Ευρώ, εκ των οποίων τα 914 εκατ. Ευρώ είναι Κοινοτική Συνδρομή. 

Να σημειωθεί ότι πέραν αυτών των κονδυλίων του Προγράμματος  ΔΕΠΙΝ, στις 

3 Περιφέρειες της Χωρικής Ενότητας, όπως και στις άλλες Περιφέρειες της Χώρας, 

έχουν κατανεμηθεί προγραμματικά συγκεκριμένα κονδύλια από τα Τομεακά 

Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ, καθώς και από το Πρόγραμμα Αγροτικής 

Ανάπτυξης («Αλέξανδρος Μπαλτατζής») και το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Αλιεία» του 

Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης. 

Όπως όλα τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ, έτσι και το 

ΔΕΠΙΝ συγχρηματοδοτείται μόνο από το ΕΤΠΑ, ενώ υπάρχει η δυνατότητα υλοποίησης 

δράσεων τύπου ΕΚΤ κάνοντας χρήση της ρήτρας 10% επί του προϋπολογισμού κάθε 

Άξονα Προτεραιότητας, σύμφωνα με το άρθρο 34 του Κανονισμού 1083/2006. 

Στόχος του ΕΠ ΔΕΠΙΝ είναι να συμβάλει στην εθνική στρατηγική για την 

περιφερειακή ανάπτυξη, λειτουργώντας συμπληρωματικά με τα Τομεακά Επιχειρησιακά 

Προγράμματα και με έμφαση στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και τις ανάγκες της κάθε 

Περιφέρειας, λαμβάνοντας υπόψη και τις αντίστοιχες συμπληρωματικές παρεμβάσεις.  

Το αναπτυξιακό όραμα της χωρικής ενότητας Δυτικής Ελλάδος- 

Πελοποννήσου-Ιονίων Νήσων για την περίοδο 2007-2013, αναφέρεται στη διεύρυνση 

των αναπτυξιακών δυνατοτήτων της χωρικής ενότητας, στην επιτάχυνση του 

ρυθμού οικονομικής μεγέθυνσης και κοινωνικής ανάπτυξης, με την αύξηση της 

παραγωγικότητας για την επίτευξη της προγραμματικής σύγκλισης με τις άλλες 

ελληνικές και ευρωπαϊκές Περιφέρειες και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής 

των πολιτών της περιοχής προγραμματισμού, με γνώμονα την αειφόρο ανάπτυξη.  

Ο Γενικός Αναπτυξιακός Στόχος  / όραμα, θα πραγματοποιηθεί με την εφαρμογή 

των τριών αναπτυξιακών προτεραιοτήτων που εξειδικεύουν τη στρατηγική στόχευση 
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της περιοχής προγραμματισμού και προωθούν την επίτευξη του αναπτυξιακού 

οράματος: 

• Ελκυστικότητα της περιοχής προγραμματισμού ως τόπου επενδύσεων, εργασίας και 

διαβίωσης 

• Επένδυση στον παραγωγικό τομέα της οικονομίας στην περιοχή προγραμματισμού 

• Άμβλυνση ενδοπεριφερειακών και διαπεριφερειακών ανισοτήτων 

Το όραμα και οι αναπτυξιακές επιδιώξεις και προτεραιότητες, εξειδικεύονται σε 

τρεις γενικούς στόχους. 

• Ο πρώτος γενικός στόχος αναφέρεται στην ανάπτυξη και τον εκσυγχρονισμό 

των υποδομών προσπελασιμότητας. 

• Ο δεύτερος γενικός στόχος αναφέρεται στην ψηφιακή σύγκλιση με την 

αξιοποίηση των τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνιών, καθώς και 

στην τόνωση της επιχειρηματικότητας, 

• ο δε τρίτος γενικός στόχος αναφέρεται στην αειφόρο ανάπτυξη και στην 

ποιότητα ζωής.  

Το Πρόγραμμα περιλαμβάνει συνολικά δέκα (10) Άξονες Προτεραιότητας. 

Συγκεκριμένα, από τρεις (3) Άξονες Προτεραιότητας, διακριτούς για κάθε Περιφέρεια 

της χωρικής ενότητας, οι οποίοι αναφέρονται στις υποδομές και υπηρεσίες 

προσπελασιμότητας, στην ψηφιακή σύγκλιση και επιχειρηματικότητα και στην 

αειφόρο ανάπτυξη και ποιότητα ζωής. Επιπλέον, προβλέπεται ένας κοινός Άξονας 

για τις τρεις Περιφέρειες, ο οποίος αναφέρεται στην τεχνική υποστήριξη της 

εφαρμογής. 

Στο πλαίσιο των προτεραιοτήτων αυτών, υλοποιούνται δράσεις: 

α) βελτίωσης της προσπελασιμότητας, 

β)προστασίας και ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς,  

γ) κοινωνικών  υποδομών και υπηρεσιών, 

δ) υγείας και κοινωνικής αλληλεγγύης,  

ε) προστασίας του περιβάλλοντος,  

στ) ενίσχυσης της επιχειρηματικότητας και της ψηφιακής σύγκλισης,  

ζ) καθώς επίσης και ενίσχυσης πολιτικών για τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη και για τις 

ορεινές μειονεκτικές και νησιωτικές περιοχές.  

 

Β. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

Ειδικότερα και όσον αφορά στην Περιφέρεια Πελοποννήσου, η αναπτυξιακή 

στρατηγική της αποτελεί διακριτό τμήμα της συνολικής αναπτυξιακής στρατηγικής της 

Χωρικής Ενότητας. Η θετική εξέλιξη της αναπτυξιακής πορείας της Περιφέρειας 
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Πελοποννήσου, μετά τις παρεμβάσεις του Γ’ ΚΠΣ, το οποίο ολοκληρώνεται επιτυχώς και 

η σύγκλισή της με τις ανεπτυγμένες Περιφέρειες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θα στηριχθεί 

στις παρεμβάσεις του συνόλου των Προγραμμάτων της Δ’ Προγραμματικής Περιόδου, με 

την επίτευξη του Γενικού Στρατηγικού Αναπτυξιακού Στόχου της Περιφέρειας, ο 

οποίος είναι «η διεύρυνση της παραγωγικής βάσης με την ενίσχυση της 

ελκυστικότητας και της εξωστρέφειάς της, με την ανάδειξη και προώθηση 

υψηλής ποιότητας τουριστικών υπηρεσιών και αγροτικών προϊόντων, σε 

συνδυασμό με την προστασία του περιβάλλοντος, την αξιοποίηση της 

πολιτιστικής κληρονομιάς και την εφαρμογή καινοτομιών». 

Αυτός ο στόχος αναφέρεται στη συνολική αναπτυξιακή προσπάθεια της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου κατά την Προγραμματική Περίοδο 2007-2013. 

Ειδικότερα, όσον αφορά στην αναπτυξιακή προσπάθεια της Περιφέρειας στο 

πλαίσιο του ΕΠ ΔΕΠΙΝ, ο Κεντρικός Στρατηγικός Στόχος του Προγράμματος της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου, είναι «Η εξασφάλιση της συνέχειας του χώρου, της 

ισόρροπης χωρικής, οικονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης και της 

αναβάθμισης του επιπέδου ζωής των πολιτών της». 

Η επίτευξη του Κεντρικού Στρατηγικού Στόχου της Περιφέρειας Πελοποννήσου 

κατά την περίοδο 2007-2013, θα πραγματοποιηθεί με την επίτευξη των ειδικών επί 

μέρους στόχων, οι οποίοι αντιστοιχούν στους παρακάτω Άξονες Προτεραιότητας του 

Προγράμματος για την Περιφέρεια Πελοποννήσου και εξυπηρετούνται από τις 

αντίστοιχες κατηγορίες παρεμβάσεων, συνολικής δημόσιας δαπάνης 417 εκατ. Ευρώ. 

 

• «Υποδομές και υπηρεσίες προσπελασιμότητας» (Άξονας Προτεραιότητας 2 

του ΕΠ ΔΕΠΙΝ) 

Στο πλαίσιο του συγκεκριμένου Άξονα Προτεραιότητας, στοχεύεται η λειτουργική 

και χωρική διασύνδεση των περιοχών της ενδοχώρας μεταξύ τους, αλλά και με τα 

αστικά και ημιαστικά εμπορικά και τουριστικά κέντρα της Περιφέρειας. Ως εκ τούτου, 

υλοποιούνται υποδομές λιμενικών / θαλάσσιων και οδικών μεταφορών, κατάλληλα 

σχεδιασμένων, έτσι ώστε να εξυπηρετήσουν τους προαναφερόμενους στόχους 

βελτίωσης της προσπελασιμότητας της Περιφέρειας, παράμετρος σημαντική για την 

εξυπηρέτηση του βασικού στόχου της εξωστρέφειάς της.  

Η δημόσια δαπάνη του Άξονα ανέρχεται σε 111 εκατ. Ευρώ. 

 

• «Αειφόρος ανάπτυξη και ποιότητα ζωής» (Άξονας Προτεραιότητας 8 του ΕΠ 

ΔΕΠΙΝ) 

Ένα σημαντικό μέρος της συνολικής αναπτυξιακής στρατηγικής της Περιφέρειας, 

θα εφαρμοσθεί με τις δράσεις που προβλέπονται στο συγκεκριμένο Άξονα 

Προτεραιότητας, ο οποίος αποτελεί και τον βασικό κορμό των αναπτυξιακών 
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παρεμβάσεων του Προγράμματος της Περιφέρειας Πελοποννήσου στο πλαίσιο του 

ΕΣΠΑ, τόσο σε χρηματοδοτική βαρύτητα, όσο και σε αναπτυξιακή σημασία. 

Πρωτεύουσα θέση έχουν οι εξής παρεμβάσεις: 

α) προστασία του περιβάλλοντος, 

β) αναβάθμιση των υποδομών εκπαίδευσης, 

γ)     αναβάθμιση των υποδομών υγείας και πρόνοιας, 

δ) αναβάθμιση και αξιοποίηση των πολιτιστικών   πόρων της Περιφέρειας.  

Η δημόσια δαπάνη του Άξονα ανέρχεται σε 268,1 εκατ. Ευρώ. 

 

• «Ψηφιακή σύγκλιση και επιχειρηματικότητα» (Άξονας Προτεραιότητας 5 του 

ΕΠ ΔΕΠΙΝ) 

Η εξυπηρέτηση του στρατηγικού στόχου της Περιφέρειας για την ενδυνάμωση 

της ανταγωνιστικότητας, στηρίζεται σε ένα βαθμό σε ανάλογες δράσεις περιφερειακής 

και τοπικής στόχευσης. Οι δράσεις αυτές, οι οποίες περιλαμβάνονται στο Πρόγραμμα της 

Περιφέρειας αναφέρονται στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και στην 

εξυπηρέτηση των πολιτών, τόσο με τον εκσυγχρονισμό και μεγέθυνση του 

κεφαλαιουχικού εξοπλισμού των επιχειρήσεων, όσο και με την αξιοποίηση / χρήση 

τεχνολογιών πληροφορικής. Οι συγκεκριμένες δράσεις συμπληρώνονται  σε μεγάλο 

βαθμό με συναφείς δράσεις από Τομεακά Επιχειρησιακά Προγράμματα του ΕΣΠΑ και 

κυρίως με δράσεις του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα και 

Επιχειρηματικότητα» του Υπ. Ανάπτυξης, αλλά και του Επιχειρησιακού Προγράμματος 

«Ψηφιακή Σύγκλιση». 

Η δημόσια δαπάνη του Άξονα ανέρχεται σε 32,9 εκατ. Ευρώ. 

 

• «Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής» (Άξονας Προτεραιότητας 10 του ΕΠ 

ΔΕΠΙΝ) 

Στον Άξονα Προτεραιότητας «Τεχνική Υποστήριξη Εφαρμογής» του 

Προγράμματος ΔΕΠΙΝ αντιστοιχούν, για την Περιφέρεια Πελοποννήσου, 5 εκατ. Ευρώ 

(δημόσια δαπάνη). 

 

Γ. Η ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΟΡΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΤΟΥ Ε.Π ΔΕΠΙΝ 

Όσον αφορά στην εξέλιξη ενεργοποίησης και υλοποίησης του Προγράμματος 

ΔΕΠΙΝ, έχουν μέχρι σήμερα πραγματοποιηθεί οι ακόλουθες ενέργειες: 

1. Οι Ενδιάμεσες Διαχειριστικές Αρχές (ΕΔΑ) των τριών Περιφερειών έχουν προβεί στην 

εξειδίκευση 28 κωδικών Θεμάτων Προτεραιότητας, συνολικού ποσού 737,1 εκατ. 

Ευρώ. 
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2. Έχουν εκχωρηθεί στις τρεις ΕΔΑ κονδύλια ύψους 281,10 εκατ. Ευρώ, για 17 

θεματικές προτεραιότητες. 

3. Έχει ενταχθεί στο Πρόγραμμα η Πράξη «Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην 

απασχόληση και την αύξηση της διαρκούς συμμετοχής και προόδου των γυναικών 

στην απασχόληση, ώστε να μειωθεί ο διαχωρισμός με βάση το φύλο στην αγορά 

εργασίας και για την εναρμόνιση εργασίας και ιδιωτικής ζωής» (Βοήθεια στο σπίτι) 

για τις Περιφέρειες Πελοποννήσου και Ιονίων Νήσων, ύψους 17,55 εκατ. Ευρώ και 3 

έργα στον κωδικό 23 (Περιφερειακοί-Τοπικοί οδοί) περίπου 15 εκ. € από την 

Περιφέρεια Ιονίων Νήσων.  

4. Έχουν γίνει προσκλήσεις σε εν δυνάμει Δικαιούχους για πιστοποίηση της 

διαχειριστικής επάρκειας και έχουν υποβληθεί 62 φάκελοι από αντίστοιχους εν 

δυνάμει Δικαιούχους. Στη φάση αυτή, κατόπιν των σχετικών ελέγχων, έχουν  ήδη 

πιστοποιηθεί 17, ενώ εξελίσσεται η διαδικασία πιστοποίησης για τους υπόλοιπους 

Δικαιούχους. 

 

Δ. Η ΠΟΡΕΙΑ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 

Όσον αφορά στην εξέλιξη ενεργοποίησης και υλοποίησης του Προγράμματος της 

Περιφέρειας Πελοποννήσου στο πλαίσιο του ΔΕΠΙΝ, έχουν γίνει τα εξής: 

1. Έχουν εξειδικευθεί εννέα (9) κωδικοί θεματικών προτεραιοτήτων, συνολικού 

προϋπολογισμού Δημόσιας Δαπάνης 300.614.526 Ευρώ. 

2. Έχουν εκχωρηθεί στην ΕΔΑ Πελοποννήσου 106,2 εκατ. Ευρώ Δημόσια Δαπάνη, για 

τις εξής θεματικές προτεραιότητες: 

α) Θεματική Προτεραιότητα 22 «Εθνικές Οδοί» 

β) Θεματική Προτεραιότητα 23 «Περιφερειακές / τοπικές οδοί» 

γ)Θεματική Προτεραιότητα 44 «Διαχείριση οικιακών και βιομηχανικών αποβλήτων» 

δ) Θεματική Προτεραιότητα 46 «Επεξεργασία υδάτων (λύματα)» 

ε) Θεματική Προτεραιότητα 69 «Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην 

απασχόληση και την αύξηση της διαρκούς συμμετοχής και προόδου των γυναικών 

στην απασχόληση, ώστε να μειωθεί ο διαχωρισμός με βάση το φύλο στην αγορά 

εργασίας και για την εναρμόνιση εργασίας και ιδιωτικής ζωής» 

3. Έχει ενταχθεί στο Πρόγραμμα η Πράξη «Μέτρα για τη βελτίωση της πρόσβασης στην 

απασχόληση και την αύξηση της διαρκούς συμμετοχής και προόδου των γυναικών 

στην απασχόληση, ώστε να μειωθεί ο διαχωρισμός με βάση το φύλο στην αγορά 

εργασίας και για την εναρμόνιση εργασίας και ιδιωτικής ζωής» (Βοήθεια στο σπίτι), 

συνολικής Δημόσιας Δαπάνης 9,44 εκατ. ευρώ. 

Παράλληλα, έχει γίνει πρόσκληση σε εν δυνάμει Δικαιούχους για πιστοποίηση 

διαχειριστικής επάρκειας και έχουν υποβληθεί 34 σχετικοί φάκελοι από αντίστοιχους εν 

δυνάμει δικαιούχους. Από αυτούς τους φακέλους έχουν ελεγχθεί 23, από τους οποίους 
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πιστοποιήθηκαν οκτώ (8), απερρίφθησαν δύο (2) και εξελίσσεται η διαδικασία 

πιστοποίησης για τους υπόλοιπους Δικαιούχους. 

Για την ενημέρωση των εν δυνάμει Δικαιούχων, η ΕΔΑ και η Περιφέρεια 

Πελοποννήσου έχει πραγματοποιήσει ευρεία δημοσιότητα, με αντίστοιχες ημερίδες και 

συναντήσεις σε κάθε νομό. 

Με βάση τον Προγραμματισμό μας και σύμφωνα με την εξέλιξη των διαδικασιών 

ενεργοποίησης του Προγράμματος της Περιφέρειας Πελοποννήσου 2007-2013, 

θεωρούμε ότι μέχρι τον Ιούνιο 2009 θα έχουν γίνει προσκλήσεις προς Δικαιούχους για 

πάνω από το 60% του Προγράμματος, ανάλογα με τους ρυθμούς εκχωρήσεων από το 

Υπ.Οι.Ο. 

 


